Szappanok
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Ravezetés

m ird fel a sztearinsav és a szodabikarbona
reakciojat!

C,,H,,COOH + NaHCO, = C,,H,,COONa + H,CO,
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Definicio

m A szappanok a nagy szénatomszamu
karbonsavak natrium- vagy kalium soi.
Kaliszappan
Natronszappan

" JEE
A vegyiilet szerkezete
m lonos vegyllet, vizben oldédik

Vizben ionjaira disszocial
Sztearat-anion + natriumkation

PR T Y WY e T Coo
apolaris (hidroféb) rész poléris (hidrofil) rész

m Sztearat-anion szerkezete:
A hosszu szénhidrogénlanc apolaris, és ezért
viztaszité (hidroféb).
A karboxilatrész pedig polaris, ezért jol
hidratalodik (hidrofil).
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Szappanmolekulak vizben

m Kevés szappan:

monomolekularis
(egyrétegli) hartya

= 1= X= 1= 1= J= X= 1= J= X= == X<

apoldris rész hidrétburok

m Tdéményebb szappanoldat: Jjbgf
micellak ¢ \\H
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Habképzodés

m Kisérlet: Szappanreszelék desztillalt vizben
az anionok a hatarfeliileten szeretnek a
legjobban , mert az apolaris része a dipolusos
viz helyett a leveg6be kivankozik
olyan szerkezetet hoznak létre, mely
megsokszorozza a folyadék-levegd
hatarfeluletet

monomolekularis réteg = HAB képz8&dik




Szappanok
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Habképzdodés
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Szappanhab képzédése
a '
2 1

N

levegs
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levegs levegé
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Felileti fesziiltség

n A feliileti fesziiltség a folyadékok
alapvet6 tulajdonsaga

oka a folyadék részecskék kdzott mikédd
kohéziés er6 = gémb alaku vizcsepp

n Kovetkezménye, hogy bizonyos targyak
és allatkak a vizben nem slllyednek el,
bar a slrliiségik nagyobb, mint a
folyadéké.

m Kisérlet: Borotvapenge a viz felszinén.
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Feluletaktiv anyagok
m Az oldészer (viz) fellleti fesziltségét csdkkentik

a folyadék fellletén iranyitottan helyezkednek el
pl.: a szappanok

m Novelik a mosdhatéast
elésegitik a habképzédést
novelik a nedvesitéképességet

m Kisérlet: A penge/molnarka elsillyed
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Szappanok mosdéhatasa

m Kisérlet: Két kémcsdébe olajat 6ntiink, majd
az egyikbe desztillalt vizet, a masikba
szappanoldatot toltlink.

m Osszerazva a két kémcsovet

az olaj a desztillalt viz felszinén uszik,
a szappanos vizben pedig nem kulénil el a két
anyag.

m Miért?7??
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Hogyan mos a szappan?
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m A szappanok a b & N
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micellaképzédés

miatt alkalmasak

mosasra.
zsirfoltos ruha:

a szappanmolekula
polaris része a vizbe,
apolaris része a
zsirfoltba kertil

sok zsir: nem habzik
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Szappanok lagy és kemény vizben

m Vizkeménységnek a vizben oldott asvanyi
anyagok mennyiségét nevezzik
A viz keménységét a benne oldott kalcium- és
magnéziumsok mennyisége befolyasolja

m Kisérlet: Allapitsd meg a harom kémcsé koziil
melyikben van desztillalt viz, csapviz, kemény viz?

2C,,H,,COONa + CaCl, = (C,,H,,CO0),Ca +2 NaCl
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Szappanok
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Kémiai tulajdonsagok Miért nem habzik a szappan savas
vizben?
m Kisérlet: Vizsgald meg a szappanoldat m Kisérlet: Felhabositott szappanoldathoz
kémhatasat cseppents sdsavat!
m A szappanoldatok: lugos kémhatasuak m Tapasztalat: Zavaros lett az oldat
a szappan anionjai bazisok, (gyenge sav m Magyarazat: Vizben oldhatatlan nagy

szénatomszamu karbonsavak képzédtek
Az er@sebb sav a gyengébbet s¢jabdl felszabaditja

savmaradéka)
lugosan hidrolizal

® C,,H,;,COONa + HCl = C,,H,,COOH + NaCl
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Szappan helyett moséporok

m Elvarasok:
Kérnyezetbarat, tehat lebomlik a természetben
Fékezett habzas, ne zarja el az oxigéntél a hab
a vizet
Semleges kémhatas, hogy az érzékeny
textiliakat is moshassunk benne

Foszfatszegény
= A vizlagyitas céljabol adagolt foszfatvegyiletek
novelik a vizekben a tdpanyagkinalatot (Eutrofizacio)
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